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Tabelle 9. Pollenkorngrd/3envergleiche yon 4 x- und 
2 x-P/lanzen yon Lupinus luteus. 

Pflan~ en-Nr, x X s t 

158b 
146 
147 
148 
15o 
151 
152 
153 
154 

158b 
146-- 154 
Diff. 

18,55 _+ 1,o51 
22,98 + 1,342 
21,48 • 1,189 
22,23 i- 1,533 
21,26 • 1,o52 
21,76 _+ 1,427 
21,1o __+ 1,222 
21,82 + 1,399 
22,28 • 1,379 

18,59 + 0,895 
21,91 ~ 1,415 

3,32 • o, I48 

18 ,37+++  
1 3 , o 6 + + +  
13 ,62+++  
1 2 , 9 o + + +  
12 ,89+++  
1 1 , 1 8 + + +  

13 ,19+++ 
15 ,52+++ 

2 2 , 3 7 + + +  

Die Abb. 9 zeigt Pollen einer diploiden und Abb. lo 
Pollen einer polyploiden Pflanze (Nr. 147 ). Der An- 
tell an Zwergpollen war bei den diversen polyploiden 
Pflanzen verschieden hoch. Die m6glicherweise da- 
mit zusammenh~ingenden Fertilitiitsfragen sollen 
noch gekl~irt werden. Nachdem es gelungen ist, fiber 
polyploides Saatgut zu verfiigen, sollen auBer der 
Verhaltensweise auch die Erbg~inge der Werteigen- 
schaften dieser Formen untersucht werden. 

Z u s a m m e n f a s s u n g  

Die Griinde Ifir die Suche nach polyploiden Pflan- 
zen yon L u p i n u s  luteus werden dargelegt. Auf die 
Schwierigkeiten bei der kiinstlichen Ausl6sung von 
polyploiden Formen yon groBk6rnigen Leguminosen 
wird an Hand der Literatur verwiesen. 

Fi~r die beschriebenen polyploiden L u p i n u s  luteus 
wird die Abstammung aus~der F 1 einer Kreuzung 
morphologisch unterschiedlieher Formen nachge- 
wiesen und der geringe Vermehrungsfaktor in 5 Jah- 
ren herausgestellt. Die im 4. Jahr  nach der Auffin- 
dung erfolgte Riickregulierung des Chromosomen- 
satzes einer Pflanze ergab sofort eine normale Fertili- 
t~it. 

Die Organgr6Benvergleiche fielen in allen F~illen 
zu Gunsten der polyploiden Formen aus. Es wurden 
dazu folgende Organe miteinander verglichen: Sa- 
menkorngewichte, Chromosomenzahlen, die L~nge 
und Breite yon 5-, 7- und 9fingerigen Laubbl~ittern, 
die Gr6ge der SpaltSffnungszelten, die Gr6Be und 
Anzahl der Blfiten sowie die GrSBe der PollenkSrner. 
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Die Sitzfestigkeit der Fr/ichte der Krambe (Crambe abyssinica Hochst.) 

A. Einle i tung 
Der Anbau verschiedener Gattungen und Arten 

der Familie der Cruci/erae stellt fiir Mittel- und Nord- 
europa die wichtigsten Ressolarcen des Eigenanteiles 
seiner Versorgung mit pflanzlichen 01en dar. Infolge- 
dessert sind sie auch wesentliches Arbeitsobjekt der 
01pflanzenztichtung. 

Sowohl beim Anbau als auch bei der Zfichtung die- 
ser Pfianzen findet seit langem die Erscheinung des 
Samenverlustes durch Ausfall vor und bei der Ernte 
Beachtung. Dies zeigte sich schon yon altersher in den 
weithin bekannten besonderen MaBnahmen bei der 

* FIerrn Prof. Dr. agr. habil. F. OBERDORF zum 65. Ge- 
burtstag gewidmet. 

und ihre Pr/ifung* 
Von H,-G. ZIMMERM&NN 

Mit 7 Abbildungen 

manuellen und sp~tter mechanisierten Ernte des Rap- 
ses als ihres wohl derzeit verbreitetsten Vertreters. 

L66F (1961) gibt dazu an, dab sich nicht alle ge- 
nutzten Gattungen und Arten hinsichtlich der Streu- 
verluste gleich verhalten, und kommt zu folgender 
Rangordnung mit abnehmender Ausfallgefahr: 

1. Schwarzer Senf 5- Winterrtibsen 
2. Sareptasenf 6. Sommerrtibsen 
3- Winterraps 7. Leindotter 
4. Sommerraps 8. WeiBer Senf. 

NICOLAISEN (1943), HACKBARTH (1944), B~CK~R 
(1939) , ANDERSSON und OLSSON (1959), MORICE und 
PLONKA (1961) sowie L66F (1961) nennen die Vermei- 
dung dieser Samenverluste als ZuchtzieI beim Raps, wo 
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diese Erscheinung vornehmlich dutch das Aufplatzen 
der Schoten lfings der Mittelnerven und das Heraus- 
fallen der Samen verursacht wird und somit als 
Problem der Schotenplatzfestigkeit bezeichnet wet- 
den kann. In gleieher Art tritt es auch mehr oder 
weniger bei allen anderen in vorstehender Aufstel- 
lung genannten Pflanzenarten in Erscheinung. 

Neben den das Platzen der Schoten beim Raps be- 
einflussenden morphologischen und anatomischen 
Eigenheiten nennt L66F (1961) noch eine Reihe 
sehr wesentlicher Erscheinungen, die hierauf modi- 
fizierend einwirken. Dazu geh6ren neben den yon 
ibm genannten und in ihrer Wirkung assoziierten 
Einflfissen, wie Reibung der Pflanzen aneinander bei 
starkem Winde, Bestandesdichte, andere auf die 
Strohst~irke wirkende AnbaumaBnahmen und In- 
sektensch~tden und Pilzkrankheiten, unserem Er- 
achten nach zumindest im Hinblick auf den prak- 
tischen Anbauerfolg auch die rein mechanisch als 
Zug, Schlag, StoB oder Reibung auftretenden Ein- 
fliisse bestimmter Elemente der Erntemaschinen bei 
tell- oder volltechnisierter Ernte. L561~ weist auch 
auf die Schwierigkeiten hin, eine MaBzahl fttr dell 
Ausfall der Samen zu erhalten, da die Versuche hierzu 
technisch schwer durchfiihrbar sind uncl erst der 
Einsatz des M~hdreschers eine Verbesserung brachte, 
wodurch abet auch nur die M6glichkeit geschaffen 
wurde, ,,eine ungef~hre Erfassung des Umfanges flit 
das Platzen zu bekommen". 

Nach ROEMER und WIENHUES (1959) und WIEN- 
HUZS (1959) sind aueh ftir das ziichterisch viel inten- 
siver bearbeitete Getreide diese Erscheinungen ex- 
perimentell recht wenig bearbeitet worden. Auch 
dort ist die teehnische Durchfiihrung der Unter- 
suchungen recht diffizil. Lediglich bei der 13ber- 
st~indigkeitsmethode werden z. B. die einwirkenden 
Kr~fte des Aneinanderschlagens der Fruchtst~tncle im 
Feldbestand befiicksichtigt. 

Mit dem abessinischen Meerkohl bzw. der Krambe 
(Crambe abyssinica Hochst.) ist seit 1932 ein weiterer 
Vertreter der Cruciferen zu den Kreuzbltitler-O1- 
pflanzen hinzugekommen (HEIDT 1945, GELIN 1945, 
KUTSCHEROW 1954, MAZZANI 1954, DE~ImNSKI et 
aI. 1957, MOLDENIIAWER 1957, ZllViMERMANN und 
RAGALLER 1961, ZIMMEI~MANN 1962 ). 

Bei dieser Art ist die Ausbildung der Friichte und 
des Fruchtstandes anders gestaltet als bei den in vor- 
stehender Aufstellung yon L66F (1961) genannten 

gelblid 
hellbra 
hell-gdJ 
grau 

A b b .  1. A u f b a u  d e r  r e i f e n  F r u e h t  y o n  C r a m b e  a b y s s i n i c a  H o c h s t .  - -  F e r t i l e s  
S t y l a r g l i e d .  F r u c h t  z .  T .  g e6 f fn e t ,  v e r g r 6 g e r t .  S a m e  m i t  F u n i c u l u s  s i e h t b a r .  - -  

N ~ N a r b e n r e s t  ; V = A n s a t z s t e l l e  d e s  V a l v a r g l i e d e s ;  P = F r u e h t s e h a l e ;  
S = S a m e ;  ] ~ F u n i c u l u s ;  n = N e r v  

A b b .  2. F r u c h t s t a n d  e i l l es  l d e i n e n  S e i t e n z w e i g e s  d e r  C r a m b e  a b y s s i n i c a  H o c h s t  
- -  B l i i t enk l lOSpen-  u n d  F r u c h t a n s a t z  ( nach  KUTSCZlEROW 1954), 

Kreuzbltitlern. Die fertil ausgebildete Frucht stellt 
sich bei oberfl~chlicher Betrachtung als rundliche bis 
eif6rmige einsamige NuB von ca. 2,o--3,7 mm Durch- 
messer dar. Dies ist jedoch nur das fertile Stylarglied 
einer urspriinglich zweigliedrigen Schote (Abb. 1). 
Beide Teile des Fruchtstandes sitzen auf einem ge- 
meinsamen Fruchtstiel (Abb. 2). Der Nachweis da- 
ftir, dab es sich bei tier das Erntegut ausmachenden 
und der Vermehrung der Art dienenden ,,NuB", die 
keine fiir die Schotenfriiehte charakteristisehe Schei- 
dewand aufweist, urspriinglieh doch um eine Schote 
handelt, kann am unentwickelten Fruchtstand des 
Stylargliedes erbracht werden, wie das schon HANNm 
in HEGI (1906) fiir die Friichte der Crambe maritima 
und tataria getan hat. Abbildung 3 zeigt nach dem 
mikroskopischen Bild eine schematische Darstellung 
des Aufbaues eines unentwickelten Fruehtknotens 
der Crambe abyssinica Hochst. im L~ngssehnitt, wo- 
bei im Stylargliecl die nut unvollst~nclig vorhandene 
Scheidewand sichtbar ist. Mit zunehmender Ent- 
wicklung dr~ngt sie der an einem S-f6rmig gebogenen, 
relativ langen Funieulus befestigte Same beiseite, und 
sie ist darum in der reifen Frucht nicht mehr aufzu- 
finden. 

Die Erfahrung hat gelehrt, dab bei der Krambe die 
Ernte mit dem M~hdrescher auch ohne vorheriges 
Schwadlegen vom Habitus der ......j~A/~ 
Pflanze her keine Schwierigkeiten 
bietet. Es zeigte sich aber, dab ~hn- ~ ! - ~ - r  
lieh wie beim Hafer (ROEMER und 
SCHEFFER 1949) die Fruchtreife vor ~s- 
der Strohreife eintritt. Da ohne- sl 

A b b .  3- U n e n t w i c k e l t e r  F r u c h t k n o t e n  d e r  C r a m b e  
a b y s s i n @ a ' H o e h s t .  - -  L ~ n g s s c h n i t t .  - -  F r  = F r u e h t -  
k n o t e n w a n d ;  N a  ~ N a r b e ;  S I = S a m e n a n l a g e  d e s  
S t y l a r g l i e d e s ;  S~ ~ S a m e n a n l a g e  d e s  V a l v a r g l i e d e s ;  

U S  = A n l a g e  d e r  u n v o l l s t ~ i n d i g e n  S e h e i d e w a n d ;  
N = N e k t a r i e n ;  12 ~ F u n i c u l u s  i m  S t y l a r g l i e d ;  

12 = F u n i c u l u s  im Valvarglied. 
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bin bei allen m~ihdruschfiihigen Halmfriichten eine 
vollst~indigere Reife abgewartet werden mul3 und 
deshalb Ausfallverluste zu befiirchten sind, trifft 
letzteres fiir solche Fruchtar ten wie Hafer ill ver- 
sch~irftem Mal3e zu (FEIvFER 1958 ), Beobachtungen 
an Feldbest~inden der Krambe hat ten gezeigt, dab 
auch bei dieser Fruchtar t  bei versp~itetem Ernte-  
terrain Ausfallverluste vornehmlich unter dem Ein- 
flnI~ starker Willde vor oder durch Maschinenelemente 
bei der Erllte auftreten k6nnell. 

Wenn bei der Krambe Ausfall vorkommt,  dann 
handelt  es sich bei ihr um das Abfallen ganzer, unge- 
6ffneter Teile der Gliederschote; denn die Schoten- 
wand bleibt vollst~indig geschlossen. Sie 6ffnet sich 
normalerweise bei der Reife und der Gewinnullg des 
Erntegutes auch unter  mechanischen Einfliissen 
nicht. Der Ausfall stellt also bei dieser Art ein Pro- 
blem der Sitzfestigkeit der Frtichte und nicht der 
Platzfestigkeit der Schotell, wie bei anderen Cruci- 
feren, dar. Der Ziichter st6Bt hierbei auf Erscheinun- 
gen, die eher denjenigen der Bruchfestigkeit der Hiil- 
sen yon Lupinus luteus ulld Lupinus angusti/olius 
(HAClCBAI~TI~ und TROLL 1959) vergleichbar erschei- 
nen. 

WShrend man bei eiller ganzen Reihe voll Kreuz- 
bliitler-(31friichten schon Vorstellungen fiber die Er- 
scheinung der dutch das Schotenplatzen verursachten 
Kornausfallverluste als Grundlage ftir eine ziichte- 
rische Bearbeitung ermittelt  hat (L56y 1961 ), fehlell 
sie fiir die Krambe noch vollkommen. 

In nachstehend beschriebeneI1 Untersuchungen 
ging es deshalb zunSchst darum, einen Weg zu finden, 
der erste Einblicke in die Vorgiinge des Verlierens der 
Sitzfestigkeit der Krambefriichte unter m6glichst 
weitgehender Erfassung der von seiten der Pflallze 
(Reifegeschehen) sowie der yon auBen wirkenden 
Faktoren gestattet.  Sie sollen auch in der geplanten 
F0rtsetzung die Grundlage fiir die Beantwortullg der 
Frage nach spezifischer zfichterischer Bearbeitullg 
~nd llach der M6glichkeit der ffir eine solche Zucht- 
arbeit unerl~il31ichen Ermit t lung roll  Unterschieden 
lie fern. 

Das Problem solcher Untersuchungen ist beson- 
ders im Hillblick auf die sp~itere Priifung yon Einzel- 
pflanzenunterschieden in der zu fordernden Koll- 
stanz des Pflanzellzustandes und der solcherart Ver- 
luste yon aul3en bewirkenden Einflfisse zu sehen. Da 
beide Erscheinungen zusammen den Abfall bewir- 
ken, war eine Methode zu ermitteln, die sie in der ge- 
forderten Weise vereinigt und dabei ein schnelles 
Arbeiten gestat te t .  Der gleichbleibende Zustand der 
Pflanzen ist relativ leicht dutch das Fixieren des 
Reifeznstandes vom Zeitpunkt des Endes der Bltite 
ausgehend zu erreichen. Schwieriger erschien dagegell 
das konstante Einwirkenlassen der ~iuBeren Ein- 
fliisse, die als Folge der Bewegung der Best~inde dutch 
den Wind, das Auftreffen von Regentropfell und yon 
dell Elemellten der }~ntemaschillen herrtihrend denk- 
bar silld. 

Abb. 4. Aufbau des Sitzfestigkeitsprfifers. --  Oben: Grundplatte mit  einaegbaren 
Schwammgummi-Reibullgsfl~ichell. Unten:  Tel l  des Auflege- und Fangtisciaes. 

4 o. und 5 o. Tag nach Beendigung der Bliite der gall- 
zen Pflanze. 

Um die Kr~ifte der genannten ~iul3eren Einfltisse 
nachahmen zu kSnnen, war die Schaffung einer Vor- 
richtung notwendig, welche ihr Einwirken bei jeder 
Eillzeluntersuchung ill gleichbleibender St~rke be- 
werkstelligt. Die L6sung wurde dergestalt gefunden, 
dab die Pflallzen zwischen zwei unter  konstalltem 
Druck aneinallderliegenden Reibfl~ichen mittels einer 
gleichbleibenden Kraftquelle hilldurchgezogen wur- 
dell. 

Der Aufbau dieses ,,Sitzfestigkeitsprtifers" war im 
einzelnen folgendermal~en gestaltet: Auf einer recht- 
eckigen Grundplatte wurde an einem Ellde eine bei- 
derseitige U-f6rmige Halterullg so angebracht, datl 
man die Grundreibfl~iche und die darauf drtickellde 
obere einzeln hineinlegen kann und diese w~ihrend 
der Untersuchung festgehalten werdell. Als Reib- 
fl~iche kam ein ca. 5 cm breiter Gummischwamm zur 
Anwelldung. Zur Stabilisierung wurde er auf Holz- 
leisten geklebt (Abb. 4). 

Der Druck beider Fl~ichen aufeinander kallll durch 
wechselbare Metallaufleger verschiedenen Gewichtes 
variiert und der jeweiligen Aufgabe angepal3t werden. 
Die Zugkraft liefert bei dieser Vorrichtullg ein Fall- 
gewicht (Abb. 5)- Die Wahl verschieden schwerer 
Gewichte gestattet  es, auch diese erforderlichenfalls 
zu vefiindern. 

Die Ubertragung der Zugkraft auf die zwischen den 
Reibungsfi~ichen hindurchzuziehenden Pfiallzen er- 
folgte mittels eiller i~ber eine Rolle laufenden Schnur. 
Die Verbindung zwischell Schnur und der zu priifen- 
den Pfianze wird mit einer eillfachell Schraubklemme 
hergestellt. 

B. Material  und Methode 

Die Priifullg der Sitzfestigkeit wurde einmal an 
Einzelpflanzen und zum allderen an Verzweigungen 
yon Einzelpflanzen vorgenommen. Um den fort- 
schreitenden Reifeverlallf zu erfassen, erfolgten die 
Untersuchungen ill beiden F~illen jeweils am 2o., 3o ,  

Abb. 5. Aufbau des 
Sit z f estigkeitsprfif ers 
--  Totalansicht .  In  
der Mitte allf den  
Reibefl~chen Metall- 
aufleger verschiede- 

nen Gewichtes.  
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Zur Untersuchung wird die Pflanze mit ausge- 
breiteten Seitenzweigen so zwischen die beiden Reib- 
fl~chen eingelegt, dab alle fruchttragenden Teile sich 
vor diesen befinden und nur  ein Abschnitt des Sten- 
gels daraus hervorragt. Daran wird mit der Schraub- 
klemme der Schnur die Zugkraft angesetzt (Abb. 6). 

Bei diesen Manipulationen yon sehr reifen Pflanzen 
sich ungewollt 16sende Friichte und die beim Unter- 
suchungsvorgang anfallenden mfissen aufgefangen 
werden. Deshalb befindet sich vor der Reibeinrich- 
tung ein dicht an diese anschliel3ender Auflege- und 
Fangtisch, der in seiner Gr6Be so gehalten ist, dab er 
die zu prtifende Pflanze ganz aufnehmen kann. Der 
Tisch wie auch die Grundplatte, ~ber die sich die 
Pflanzen beim Untersuchungsvorgang bewegen, sind 
mit Randleisten versehen. Sie sind so ausgeftihrt, dab 
sie einmal das schnelle liickenlose Zusammenffigen 

Abb. 6. Sitzfestigkeitspr~er. Einlegen der zu untersuchenden Pflanze. 

Tabelle 1. Prozentualer A nleil abgeriebener 

Tag nach 
Blfih -Ende 

Abger/ebene 
Fritchte in % D 
des Gesamt- 

fruchtgewichtes 

2o./1 7,1 -- 
2o./II 6,7 -- o,4 
30. 17,8 +1o, 7 
4 TM 33,4 +26,3 
50. 37,41 +30,3 
x Es traten Pflanzen mit Zwiewuchs auf. 

durch ihre Verwendung mit fortschreitender Reife Ver- 
ttnderungen der Sitzfestigkeit erfa~3t werden k6nnen. 

Bei diesen Tests wurde stets das gleiche Auflage- 
gewicht yon 36o g und eine Zugkraft yon 1, 5 kg ver- 
wandt. Das Gewicht der damit abgeriebenen Frt~chte 
und das Gesamtfruchtgewicht wurden ermittelt und 
der Anteil der abgel6sten Frtichte in Prozent zu 
letzterem ausgedriickt. 

C. E r g e b n i s s e  

1. Die  S i t z f e s t i g k e i t  de r  F r t i c h t e  g a n z e r  
P f l a n z e n  in A b h ~ n g i g k e i t  v o m  R e i f e g r a d  
Von den zu jedem Untersuchungszeitpunkt (2o., 

3o., 4o. und 5o. Tag nach Beendigung der Bliite) er- 
mittelten AnteiIen der unter  den Versuchsbedingun- 
gen abgel6sten Friichte wurde das Mittel gebildet. 
Dieses Zahlenmaterial wurde variationsstatistisch 
ausgewertet und in Tab. 1 zusammengestellt. Um die 
Konstanz der Wirkung des Sitzfestigkeitsprfifers zu 
kontrollieren, wurde die Prtffung von Pflanzen glei- 
chen Reifezustandes (2o. Tag nach Blfih-Ende) an 
einem anderen Tage wiederholt (Tab. 1: 2o./II). 

2. Die  S i t z f e s t i g k e i t  t ie r  F r f i c h t e  an S e i t e n -  
z w e i g e n  in A b h ~ i n g i g k e i t  yo re  R e i f e g r a d  
Aus bisher unver6ffentlichten Versuchsergebnissen 

von Kf)CI~LER (1962) war bekannt, daft mit weitem 
Standraum sich die Krambepflanzen sehr stark ver- 
zweigen. Die Nebentriebe haben einmal nicht aIle die 
gleiche Bltihdauer, zum anderen beginnen sie, und 
auch der Haupttrieb, nicht alle gleichzeitig mit Bltite 
und Fruchtbildung. Dabei hat te  sich im Vegetations- 
jahr 1962 ergeben, da/3 die 8.--12. Zweige von unten 
am frtihesten mit dem Bltihen beginnen und dal3 bei 

Fri~chte ganzer Pflanzen in A bhdngigkeit 
yore Reifegrad. 

Signifikallz 

+ + +  %++§ 

D 

+~,6 
+19,6 

Signifikanz D 

+4,0 

Signifikanz TS 
% 

47,4 
51,5 
72,3 
83,5 
74,2 

beider Teile des Sitzfestigkeitspfiifers gestatten und/ 
oder nach dem Auseinandernehmen einen Auslauf 
zur schnellen Entleerung der aufgefangenen Frfichte 
bilden, zum anderen deren Verlust verhindern. 

Mittels der beschriebenen Vorrichtung wurden zu 
jedem der erwtthnten Untersuchungszeitpunkte je- 
weils 6o ganze Pflanzen oder Seitenzweige yon je 
3o Pflanzen geprfift, um zun/ichst festzustetlen, ob 

ihnen die Blt~te am l~ingsten andauert. An ihnen 
finden sich am Ende der Blfite der Gesamtpflanze 
und zu jedem sptiteren von diesem abh/ingigen Zeit- 
punkt  die ~ltesten, reifsten Friichte. Da sie auch 
mehr Blfiten tragen als die anderen h6her oder tiefer 
inserierten Seitenverzweigungen, die sp~iter zu blii- 
hen beginnen, ist zu jedem der vom Bltih-Ende 
der ganzen Pflanzen ausgehend festgelegten Unter- 

Tabelle 2. Prozentualer Anteil abgeriebener Fri~chte yon Seitenverzweigungen in Abhiingigkeit 
vom Reifegrad. 

m ,  

Abgeriebene 
Tag nach Frttchte in % 

Bltih-Ende des Gesamt- 
fruchtgewichtes 

20 .  

3 ~ . 

4 ~ . 
5 o . 

5,7 
29,0 
28,8 
20,0 

+23,3 
+23,1 
+14,3 

Signifikanz 

+;+ 
++ 

+ + +  
mO,2 
- - 9 , 0  

Signifikanz 

O -;,8 

Signlfikanz 

000 

TS 
% 

81 ,O  

90,5 
88,6 
90,6 
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suchungstermine gegenfiber der ganzen Pflanze eine 
weiter fortgeschrittene Reife zu erwarten. 

Von je 30 Pflanzen wurden solche Zweige im Sitz- 
festigkeitsprfifer unter  den bekannten Bedingungen 
untersucht  und dabei die in Tab. 2 dargestellten Er- 
gebnisse erhalten. 

3. D a s  A b l 6 s e n  d e r  F r f i c h t e  v o n d e r  P f l a n z e  
Der Fruchtabfal l  bei der Krambe  w~ire m6glicher- 

weise auf zweierlei Weise denkbar.  Entweder  16st 
sich die Gliederschote mit  oder ohne Reste derselben 

Tabelle 3. Anteil ungetrennter Gliederschoten im Erntegut ganzer lfflanzen 
jeweils in %. 

T a g  nach 
Blfih-Ende 

Ungetrennte  
Gliedersehoten 

64,1 
18,3 
7,9 

15,7 ~ 

2 0 .  

3 ~ �9 --45,8 
4 ~ . =56,2 
5 ~ . --48,4 

Es traten Pflanzen mi t  Zwiewuehs auf. 

Signifikanz 

OOO 
OOO 
OOO 

D 

- - 1 0 ,  4 
- -  2 , 6  

Signifikanz 

O 

insgesamt vom Fruchtst iel  ohne in Valvar- und 
Stylarglied zu zerfallen oder die Frucht  t rennt  sich 
auch noch in diese beiden Teile (Abb. 7). Um zu 
prtifen, welche der beiden Erscheinungen besser ffir 
die Definierung der mit  dem Reifegesehehen im Zu- 
sammenhang stehenden Sitzfestigkeit genutzt  wer- 
den kann, wurden zu den gleichen Untersuchungs- 
terminen, wie unter  C 1. und 2., alle Frfichte yon den 
ganzen Pfianzen und den Seitenzweigen abgel6st. In 
diesem Erntegut  wurde der zahlenmfigige Anteil der 
Frfichte mit  ungetrennter  Gliederschote bes t immt 

(Tab. 3 und 4). 

4. S i t z f e s t i g k e i t  u n d  
r e l a t i v e  L u f t f e u c h t i g -  

D Signifikanz k e i t 

Bekanntl ich wird die Aus- 
fallneigung mancher  Kultur-  

+~,8 - pflanzen von Witterungsfak- 
-- toren, vorllehmlich dem Was- 

serdampfs~ttigungsdefizit der 
Lnft, beeinfluBt. Deshalb lag 
es nahe, bei nnseren Unter-  
suchnngen erste Beobachtun- 

D Signifikanz gen fiber die Einwirkung die- 
serWitterungserscheinung auf 
die Sitzfestigkeit der Frfichte 

_ der Krambe  anzustellen. Da 
-0 ,5  -- die Stellen, an denen die zur 

Prfifung benutzteI1 Pflanzen 
aufwuchsen, nut  etwa loo und 200 m yon der Wetter-  
stat ion Bernburg Nord entfernt  lagen, wurden deren 
relative Luftfeuchtigkeitswerte benutzt .  Aber sie 
wurden auch unmit te lbar  bei Durchffihrung der Prfi- 
fungen festgestellt. 

Um den m6glichen EinfluB der Tagesschwankun- 
gen des S~tttigungsdefizits der Luft  auf die Unter-  
suchungen erfassen zu kSnnen, wnrde yon den zu 
jedem der Untersuchungstermine mit  dem Sitz- 
festigkeitsprfifer getesteten ganzen Pflanzen je ein 
Drit tel  um 8, 13 und 18 oo untersucht  (Tab. 5). 

Wenn die Luftfeuchtigkeit  ffir die Sitzfestigkeit 
der Krambefrf ichte eine Rolle spielen sollte, so w~ire 
denkbar,  dab die damit  zusammenh~ngenden Er- 
scheinungen nicht nur das Ergebnis der gleichzeitig 
mit  der Prtifung ermittel ten S~ittigungsverh~iltnisse 
der Lnft  mit  Wasser sind. Vielmehr k6nnte die lest- 

Tabelle 4. A nteil ungetrennter Gliederschoten im Erntegut yon Seitenverzweigungen 
jeweils in %. 

Tag nach Ungetrennte  D [ Signifikanz D Signifikanz 
Blfih-Ende Gliederschoten 

2 0 .  

3 o . 

4 ~ �9 
5 ~ �9 

24,8 
12,1 
9,9 
9,4 

- -  1 2 , 7  o o 0  

- -  1 4 ,  9 0 0 0  

- -  15, 4 ooo  
- - 2 , 2  

--2, 7 

m 

0 

Abb. 7. Reife, t rockeae Krambefrfiehte.  0ben :  Stylarglied ohne anhaftendes 
Valvarglied. Unten:  mi t  Valvarglied. 

Uhrzeit  

2 0 .  

30. 

4 ~ �9 

50.1 

D 

8 o 0  

1300 
1800 

800 
130o 
1800 

800 
1300 
1800 

800 
13 o0 
1800 

Tabelle 5. Sitzfestigkeit bei ganzen Pflanzen und relative Luftfeuchtigkeit. 

Abgeriebene Fr~chte 
in % 

des Gesamtfrueht- 
gewiehtes 

6,1 
11 ,O 

4,2 

17,o 
16,o 
20,3 

34,4 
3 2 , 4  

33,3 

28,7 
54,9 
28,6 

Signifikanz 

+ 4,9 
- -  1 , 9  

- -  1 j o  

+ 3,3 

- -  2 , 0  

- -  1 , 1  

+ 2 8 , 7  
- -  O ,  1 

T a g  n a e h  
Bliih-Ende 

+ 

+ 

-6,8 

+ 4,3 

+ 0,9 

-26 ,  3 

Signifikanz 

Relative Luftfeuchtigkeit  
in % 

Durehschnitt  von  
2 Stunden vo r  Test  

95 
7 ~ 
85 

9o 
87 
73 

90 
77 
76 

86 
86 
94 

Beim 
Test  

95 
65 
9 6 

84 
71 
87 

85 
82 
67 

82 
80 
91 

x Es traten Pflanzen mi t  Zwiewuehs auf. 
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gestellte Sitzfestigkeit auch yon den Luftfeuchtig- 
keitsverh~iltllissen einer gewissen Zeitspanne vorher 
beeinfluBt werden. Aus diesem Grunde wird nicht nut  
die relative Luftfeuchtigkeit, die unmittelbar bei der 
Untersuchung festgestellt worden ist, angegeben. Es 
werdell auch durchschnittliche Angaben ftir die Zeit- 
spanlle yon zwei Stlmden vor ihrer Durchftihrung 
gemacht. 

D. Diskussion der Ergebnisse 

Wie die mitgeteilten Ergebnisse zeigell, sind mit 
dem vorstehend beschriebellen Priifger~it signifikante 
Unterschiede im Sitzfestigkeitsverhalten der Friichte 
der Krambe (crambe abyssinica Hochst.) nachweisbar 
gewesen. Sowohl fiir die ganzen Pflallzen als auch fiir 
die Seitenverzweigungen lieB sich die AbMngigkeit 
des Lockerwerdens der Frii.chte von ihrem physio- 
logischen Alter, d. h. vom Reifezustand, llachweisen. 
Neben der, wie auch bei anderen Kulturpflanzen, mit 
voranschreitender Reife einhergehenden Zullahme 
des Trockensubstanzgehaltes des Erntegutes lockert 
sich bei einer immer gr6Ber werdenden Menge die 
Verbilldung zur Pflanze so weit, dab sie ullter dem 
EinfluB ilattirlicher oder mechanischer Einfliisse ab- 
getrennt werdell k6nnen. 

Dieses im Wildzustand der Verbreitung der Art 
dienende L6sen der Reproduktionsorgane ist bei der 
Krambe durch ein mit fortschreitender Reife zu- 
llehmelldes Brechell der Verbilldung zwischen Val- 
var- und Stylarteil der Gliederschote gekennzeichnet. 
Bei den untersuchten ganzen Pflanzen zeigte sich fiir 
diese Erscheinung zwischen dem 2o,  30. und 4 o. Tag 
nach Beendigung der Bliite ein signifikantes Ab- 
nehmen des Anteiles der Friichte mit nicht zer- 
brochener Gliedersctlote. Die am 50. Tag nach Bliih- 
Ende wiederum auftretende, aber n i ch t  mehr ge- 
sicherte Zullahme ist durch erneutes Erscheinen un- 
reifer Frtichte infolge Zwiew~chses zu erkl~iren und 
setzt damit diesen Wert nicht in Gegensatz zu den 
iibrigen. 

Dieselbe Erscheinung tr i t t  auch bei den unter- 
suchten Seitenverzweigungen in gleichem Sinne auf. 
Der bier am 20. Tag nach dem Ende des Bltihells der 
Pflanze im Vergleich zum gleichen Tageswert der 
ganzen Pflanze bereits niedriger gefundene Anteil 
an unzerbrochenen Gliederschoten steht in Uber- 
einstimmung mit den von Kf3CI-ILER (1962) ermittel- 
t e n  Befunden fiber die Differenzierung des Bltih- 
verlaufes der verschiedenen Verzweigungen, die 
ullter C 2. bereits erl~iutert wurde. Die Masse der 
Friichte der zur Priifung benutzten Seitenzweige war 
bereits reifer, d. h. lockerer im Sitz als diejenigen yon 
kompletten Pflanzen. Signifikanz der Differellzen 
wird hier nur zwischen den Werten des 20. ulld 
3o. Tages gefundell. Die weitere Verringerung des 
Anteiles an Frtichten mit Valvargliedern ist von 
weselltlich kleinerem AusmaB und bleibt nach dem 
4 o. Tage fast gleich. JABLONSIr (1962) hat den Zeit- 
raum vom 32.--37. Tag nach dem Abbltihen bereits 
als Totreife bezeichnet. Um so etler mul3 diese Deft- 
nierung ftir den 40. und 50. Tag zutreffen, ganz be- 
sonders bei den Eillzelverzweigungen. Der zu diesem 
Zeitpunkt ermittelte Anteil yon 7 - -9% ungetrennter 
Gliederschoten zeigt aber an, dab auch dann lloch 
nicht alle Friichte, zumindest im Hinblick auf die 
Sitzfestigkeit, als reif zu bezeichnen sind. 

Die mit dem Sitzfestigkeitsprtifer mit fortschreiten- 
der Reife ermittelte Zunahlne der 16sbaren Frtichte 
zeigt bei den kompletten Pflanzen einen fast gleich- 
bleibenden Anstieg bis zum 4 o. Tag nactl Bltih-Ende. 
Leider ist der Nachfolgewert yon anderen Erschei- 
nungen beeinfluBt worden, so dab er wenig aussage- 
kr~iftig ist. Dafiir ist der Verlauf der Zunahme bei den 
Einzelverzweigungen um so informativer. Hier ist 
das Ansteigen des Anteiles fiir die abgeriebenen 
Friichte nut  anf~inglich vom 20. zum 30. Tag signi- 
fikant nachweisbar. Danach bleibt der Wert zun~ichst 
fast gleich, um dann in gesichertem MaBe wieder 
abzusinken. Unterstiitzt durch dementsprechende 
Beobachtungen ist letzteres gegen die Erwartung 
verlaufende Verhalten dadurch zu erkl~iren, dab es 
sich um die Verzweigungen mit den reifsten Frtichten 
handelt. Bei ihnen hat te  zwischen dem 3 o. und 4o.Tag 
nach der Bliite bereits das nattirliche Abfallen yon 
Friichten eingesetzt, die, nun nicht mehr vortlanden, 
bei der Priifung auch nicht mehr erfaBt werden 
konnten. Bei den ganzen Pflanzen wird dagegen diese 
Erscheinung auch am 40. Tag nach Bltih-Ende noch 
dadurch iiberdeckt, dab nun erst die Masse der 
Frtichte der tibrigen Seitenzweige und des Haupt-  
triebes in das entsprechende Reifestadium geraten. 
Hier decken sich unsere Ermitt lungen mit Befunden 
JABLONSKIS (1962), der bei einer Fraktionierung des 
Erntegutes gallzer Pflanzen nach dem Fruchtdurch- 
messer mit fortschreitender Reife zun~ichst eine Zu- 
nahme der Friichte mit dem gr6Bten Durchme~ser 
( >  3,25 ram) feststellte. Im Stadium, das er als Votl- 
reife bezeichnet (26.--30. Tag), fand dann aber 
bereits eine leichte Verringerung dieser Fraktion 
statt. Ein ~ihnliches Verhalten zeigt bei ihm die 
Tausendfruchtmasse, die in der von ihm angegebe- 
nen ll~ichstniederen Fraktion des damit zusammen- 
h~ingenden Fruchtdurchmessers (3,o--3,25mm) ab 
30. Tag nach vorheriger Zunahme sinkt. Nach mtind- 
lichen Berichten JABLONSKIS sieht auch er diese Be- 
funde als ein Zeichen beginnenden Abfalles vor allem 
der am friihesten und besten ausgebildeten Frtichte 
a n .  

Man m uB deshalb aus unseren wie auch den Be- 
funden yon JABLONSKI schliel3en, dab bei der Krambe 
der nattirliche Fruchtabfall  etwa mit dem 25.--3o. 
Tag nach Bliih-Ende beginnt. Die Menge der mit 
dem Sitzfestigkeitsprtifer abgeriebenen Friichte deu- 
tet  aber darauf hill, dab ein weiterer Teil tier Frtichte 
sich so welt gelockert hatte, dab er ~iuBeren mecha- 
nischen Einfliissen nicht mehr standhielt. Durch Ver- 
~inderullg des Druckes tier Reibungsfl~iche (geringeres 
Auflagegewicht) l~iBt sich sicher eine Einstellung der- 
selben finden, bei der m6glichst wenig unzerbrochene 
Gliederschotell abgerissen werden. Damit k6nnte 
man der Ermit t lung des Anteiles der wirklich so weit 
gereiften Frtichte, der unter  nattirlichem oder ande- 
rein EinfluB abfallgef~ihrdet ist, sehr nahe kommen. 

Beztiglich des Einflusses tier t~iglichen Ver~inde- 
rungen der relativen Luftfeuchtigkeit zeigen sich nur 
bei der Untersuchung im relativ unreifell Zustand 
(20. Tag nach Abbltite, gauze Pflanze) gleichsinnige, 
signifikante Differenzen des Anteiles tier abgeriebenell 
Friichte. Sp~iter t raten keine variationsstatistisch 
nachweisbaren Unterschiede mehr auf, obwohl das 
Wassers~ittigungsdefizit der Luft  sich im Laufe des 
Tages ver~inderte. Auch bei dieser Erscheinung ist 
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wieder  auf die yon  Zwiewuchs  ve ru r sach te  zweifel- 
ha f t e  Aussagek ra f t  der  W e r t e  fiir den 5o. Tag  hinzu-  
weisen. M6glicherweise l iegen bei  der  K r a m b e  ~ihn- 
l iche Verhi i l tnisse  vor  wie bei  de r  Lup ine  (HACK- 
BARTH u n d  TROLL ~959), bei  der  auch das  Abl6sen  
des F r u c h t s t a n d e s  bei  e inmal  e r re i ch tem gewissem 
Re i f ezus t and  yon  den  W i t t e r u n g s f a k t o r e n  wenig be-  
einfluBt wird.  

Aus  allen e r m i t t e l t e n  Ergebn i s sen  1/il3t sich schlul3- 
folgern, dab  eine z i ichter ische  B e a c h t u n g  des Merk-  
reals  S i tz fes t igke i t  wahrsche in l i ch  auch  bei  der  
K r a m b e  im Hinb l i ck  auf  den  M~thdrusch no twend ig  
sein wird,  E ine  endgfi l t ige  Aussage  da r i ibe r  wi rd  
abe r  ers t  die a n g e d e u t e t e  v e r v o l l k o m m n e t e  Anwen-  
dung  des S i tz fes t igke i t spr i i fe rs  l iefern.  Mit  ihm lieBen 
sich vore rs t  s ichere Un te r sch iede  des F r u c h t s i t z e s  in 
Abh~ingigkei t  v o m  Al t e r  de r  F r t i ch t e  (Reifezustand)  
nachweisen.  E r  erwies sich als  Get , i t ,  m i t  d e m  im 
besonderen  Fa l l e  der  U n t e r s u c h u n g  der  K r a m b e  die 
zu fo rdernde  Gleichm~il3igkeit des  E inwi rkens  der  
mechan i schen  Einfl i isse we i tgehends t  e r re icht  werden  
kann,  was s ich besonder s  an  dem e r m i t t e l t e n  gleich- 
b l e ibenden  Ante i l  abge r i ebener  F r i i ch t e  yon  Pf lanzen  
gleichen Al te r s  zeigte (Tab. ~). 

Z u s a m m e n f a s s u n g  

Bei de r  neuer l ich  auch  den Zt ichter  als Sommer -  
61frucht in te ress ie renden  Cruci feren-Art  K r a m b e  
(Cmmbe abyssinica Hochst . )  t r i t t  der  u n t e r  Umst~tnden 
m6g!iche Aus fa l lve r lus t  n ich t  als Fo lge  des P la t zens  
der  Schoten,  sondern  als Fo lge  des Ver lus tes  de r  
fes ten B indung  einzelner  Teile des F r u c h t s t a n d e s  auf. 
Mit te ls  der  beschr iebenen  Pr f i fe inr ich tung  1leBen sich 
Ver/~nderungen dieser  E r sche inung  in Abh/ ing igke i t  
vom Re i f ezus t and  erfassen.  Un te r sch iede  im Grad  
der  S i tz fes t igke i t  e rgaben  sich n ich t  nu r  zwischen 
Pf lanzen  ve rsch iedenen  Reifegrades ,  sondern  es wurde  
dar f iber  h inaus  auch  ein d a v o n  abweichendes  Ver- 
ha l t en  e inzelner  f r u c h t t r a g e n d e r  Teile fes tgeste l l t .  
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BUCHBESPRECHUNGEN 
Advances in Virus Research, ediked by  K. M. SMITH alld M.A. 
LAUFFER, V o l u m e 8 .  New Y o r k -  L o n d o n :  Academic 
Press 1961/62. 414 S., 36 Abb.,  8 Tab. Geb. $ 12,--. 

Der vorliegende Band enth/i l t  8 Beitrgge, die sich 
nahezu ausnahmslos mit  Fragen human- und t ierpatho-  
gener Viren beschgftigen. Dami t  te i l t  auctl diese Ver- 
6ffentlichungsreihe das Schicksal yon Fachzei tschrif ten 
der Virusforschung, in denen gleichartige Fragen ein- 
deutig den Vorrang einnehmen ulld die pflallzliche Viro- 
logie zweitrangig geworden ist. --  E. K~LLENBERG~R 
(Gent) befaBL sich mit  dem vegetat iven Balceeriophagell 
und dem Reifungsvorgang der Viruspartikehl.  Im Vorder- 
grulld stehen physikalische Aspekte unter  besonderer 
Beriicksichtigung der durch Verwendung des glektronlen- 
mikr0skops erzielten Erkenntll isse.  Die Phagengenet ik 
wird hierbei nut  gestreiit .  Das EndzieI bleibt ,  auf der  
Grundlage der Morphogenese der Phagen zum Verstgndnis 
der  genetischen Informat ion beim Aufbau der Phagen- 
par t ikel  zu gelallgen. Zur Darstel lung gelangen die friihen 
Funkt ionen der Phagenentwicklung, die vegetat iven 
Phagen und ihre Begriffsbestimmung, die DNS als Pha-  
gen-Precursor llnd tier Reifmlgsvorgang der Phagen- 
part ikel .  --  Dem gleichen Objekt  zugeordnet ist  der Bei- 
t rag  yon H. R. MAFILER und D. FRASER (Bloomington) 
tiber die t-(eplikation des T 2-Bakteriophagen. Einlei tend 
wird der Lebenszyklus vom extrazellul~rem Phagen bis 

zur Lyse des Bakter iums besprochen, wobei sehr eindring- 
lich zwischen geklS, r ten Fragen und angellommenen Vor- 
stellungen unterschieden wird. Modellvorstellungen folgt 
ein experimentel ler  Abschni t t  u . a .  fiber die Wirkung 
DNS-modifizierender Agenzien bzw. des Chlorampheni- 
cols, RNS- und DNS-Synthese und mult iple Infektion, 
Fragen, die i n  ihrer Gesamthei t  dem Verstiindllis des 
Mechanismus der Phagenreprodukt ion dienen sollen. Ab- 
schliel3end werden im Sinne eigener Vorstellungen die 
Teilprobleme aufgezeigt, deren Bearbei tung ulld tG~irllng 
weitere Erkenntnis  verspricht.  --  Lediglich erwghnt  seien 
die Beitr~ige yon I~. CANTEL (Helsinki) , ,Mumpsvirus";  
T . F .  McNAIR SCOTT (Philadelphia) ,,I~linische Syn- 
drome, die mit  Enterovirus-  und Reovirusinfektionen 
verbunden s ind";  H . G .  PERditA (London) ,,Die cyto ~ 
pathische Wirkung tierischer Viren" sowie P. D: CoOPeR 
(Carshalton) ,,Die Plaquepriifung tierischer Viren".  -- 
Medizinisehen Charakter  besi tzt  auch der Bei trag yon 
F. B. BANG und C. N. LUTTR~L~ (Baltimore) , ,Faktoren 
bei der Pathogenese yon Viruskrankhei ten".  Verlauf und 
Analyse des Wechselspieles:  Virus--Zel le  des organisier- 
ten Wir tes  sind grundlegend fiir das Verst~indnis der 
Pathogenese der Virusinfektioll. Es werden mehrere 
Virus- und Wir tkombinat ionen  (S~iugetiere und V6gel) 
einbezogem Die Viren als Zellparasiten verbrei ten sich im 
W i r t  durch Wachs tum und Replication, Sie gelangen 


